
高雄市明誠中學 高二(上)平時測驗    日期：94.10.04 
班級  普二    班範 

圍 
1-3,4(2) 

向量的內積及其用 座號  

姓

名

 

一、選擇題(每題 10 分) 
*1. 設點 A(1，2)，B(4，3)，則 BA （BA 射線）的參數方程式，可為 

(A) ，− 1 ≤ t ≤ 0   (B) ，t ≥ − 1    (C) ，t ≤ 0  

(D) ，t ≥ 0        (E) ，0 ≤ t ≤ 1 
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【解答】(B) 
【詳解】 

  

∴ BA 的參數方程式，可為 ，t ≥ − 1 
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2. 設點 A(− 2，5)，B(12，47)，則 AB 的格子點（x，y 坐標都是整數的點）共有 
(A) 15 (B) 12 (C) 8 (D) 5 (E) 2 個 

【解答】(A) 
【詳解】 

∵ 
\____

AB = (14，42) = 14(1，3) ∴ AB ： ，0 ≤ t ≤ 14 

∴ 

⎩
⎨
⎧

+=
+−=

ty
tx

35
2

AB 的格子點，取 t ∈ Z ∴ t = 0，1，2，…，14，共有 15 個 
 

3. 直線 L：3x − 4y = 7 有一個方向向量為(1，t)，t ∈ R，則 t 之值為 

(A)
3
4

 (B)
4
3

 (C) −
3
4

 (D) −
4
3

 (E)不是唯一的實數 

【解答】(B) 
【詳解】 

∵ 直線 ax + by + c = 0 的方向向量為 t(b，− a)，t ∈ R，t ≠ 0 
∴ L：3x − 4y = 7 的方向向量為 k(4，3)，k ≠ 0 

令 k(4，3) = (1，t) ∴ k =
4
1

，t = 3k =
4
3  

 

4.  (複選)下列五個直線參數式哪些代表同一條直線？ (A) ，t∈R 

(B) ，t∈R (C) ，t∈R  (D) ，t∈R  (E) ，t∈R 
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【解答】(A)(C)(E) 
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【詳解】將直線消去參數 t 即可化為一般式 
(A) x − 2y = − 5 (B) 5x − 3y = 14 (C) x − 2y = − 5 (D) 2x + 3y = 11 (E) x − 2y = − 5 
⇒ 故選(A)(C)(E) 
 

二、填充題每題 10 分) 

*1.求二直線L1： （t ∈ R），L
⎩
⎨
⎧

+=
−=

ty
tx
31

2
2：3x − 2y − 1 = 0 之交點為       。 

【解答】(
3
5

，2) 

【詳解】 

將L1： （t ∈ R）代入L
⎩
⎨
⎧

+=
−=

ty
tx

31
2

2，得 3(2 − t) − 2(1 + 3t) −1 = 0 ⇒ t =
3
1  

故交點(x，y) = (
3
5

，2) 

 
2. 設L為通過A(1，2)與B(3，3)兩點的直線，P(x，y)為L上一點，則 2x2 − 3y2的最小值為       

。 

【解答】
5
54−  

【詳解】 

L：  ∵ P(x，y)∈L ∴ 設P：  

則 2x

⎩
⎨
⎧

−+=
−+=

ty
tx
)23(2

)13(1

⎩
⎨
⎧
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+=

ty
tx

2
21

2 − 3y2 = 2(1 + 2t)2 − 3(2 + t)2 = 5t2 − 4t − 10 = 5(t −
5
2 )2 −

5
54  

∴ 當t =
5
2

時，有最小值為−
5

54  

 

3. 通過(1，2)且斜率為
3
1

的直線參數式為       。 

【解答】 ，t∈R 
⎩
⎨
⎧

+=
+=

ty
tx

2
31

【詳解】方向向量 = (a，b)，斜率 m =d
3
1
=

a
b

，取 a = 3，b = 1 ⇒ ，t∈R 
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⎨
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2
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4. 設有一直線L，其參數方程式為 ，t ∈ R，則L之一般方程式為

⎩
⎨
⎧

−=
+=

ty
tx

41
32       。 

【解答】4x + 3y − 11 = 0 
【詳解】 

，t ∈ R，消去 t，4x + 3y = 8 + 3 = 11 ⇒ 4x + 3y − 11 = 0 
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⎨
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*5. 平面上三向量 ，ba ， ，長度分別為 1，2，3，方向角分別為 60°，120°，240°，則 
(1) | + | = 

c
a b         。 (2) a +b + c 之方向角為         。 

7【解答】(1)  (2) 180° 
【詳解】 

(1) a = (1 × cos60°，1 × sin60°) = (
2
1

，
2
3 )， 

  = (2cos120°，2sin120°) = ( − 1，b 3 ) 

  c = (3cos240°，3sin240°) = (
2
3−

，
2

33− ) 

     +b  = (a
2
1

，
2
3 ) + ( − 1， 3 ) = (

2
1−

，
2

33 )  

∴ | a +b | = 22 )
2

33()
2
1( +

−
= 7  

(2) a +b + c  = (
2
1

，
2
3 ) + ( − 1， 3 ) + (

2
3−

，
2

33− ) = ( − 2，0) 

∴ a +b + c 之方向角為 180° 
 

6. 設直線 L，M 的方程式分別為 L： ，t∈R，M： ，t∈R，求 L 與 M 的

交點坐標_______________。 
⎩
⎨
⎧

−=
+=

ty
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2
23
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⎨
⎧
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5
1

【解答】(1，3) 
【詳解】 

M： ，s∈R⇒ ，得 t = 1，s = 2， x = 1，y = 3，交點為(1，3) 

 
⎩
⎨
⎧

−=
+−=
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sx

5
1

⎩
⎨
⎧

−=−
+−=+
st
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52

123

*7. 平面上二直線L1： ，t∈R，L
⎩
⎨
⎧

+=
+−=

ty
tx

21
1

2： ，s∈R， 

(1) L
⎩
⎨
⎧

+=
−=

sy
sx
30

2

1的斜率為        。(2) L1和L2的夾角為        。 
(3)原點到L1，L2的距離分別為d1，d2，則d1

2 + d2
2 =         。 

【解答】(1) 2 (2) 45°或 135° (3)
5

27  

【詳解】 

(1) L1上找兩點A( − 1，1)及B(0，3)，則斜率m =
)1(0

13
−−
−

= 2 

(2) L1和L2之方向向量分別為 = (1，2)， = ( − 1，3) 

   cosθ = ±

1

\___
d 2

\___
d

|||| 2

\___

1

\___
2

\___

1

\___

dd

dd ．
= ±

105
61

．

+−
= ±

2
1

，則夾角θ為 45°或 135° 

(3) L1： 消去t ⇒ L
⎩
⎨
⎧

+=
+−=

ty
tx

21
1

1：2x − y + 3 = 0 
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   L2： 消去s ⇒ L
⎩
⎨
⎧

+=
−=

sy
sx
30

2
2：3x + y − 6 = 0 

  d1
2 + d2

2 = (
14

|300|
+
+− )2 + (

19
|600|

+
−+ )2 =

5
9
+

5
18

=
5

27  

 
8. 坐標平面上點(5，− 2)到直線L：x = 2 + 3t，y = 1 + 4t，t∈R的距離為     。 

【解答】
5
21  

【詳解】 

L： ，消去 t，得 L：4x − 3y − 5 = 0 

點 P(5，− 2)到 L 之距離為 d(P；L) =

⎩
⎨
⎧

+=
+=

ty
tx

41
32

22 )3(4

|5620|

−+

−+
=

5
21  

 
9. 過點A(1，5)而與向量 n = (3，− 2)垂直的直線方程式為     。 
【解答】3x − 2y + 7 = 0 
【詳解】 

直線 L 與 = (3，− 2)垂直，故 為 L 之法向量，設 L：3x − 2y + k = 0 
A(1，5)代入 L，得 k = 7 ∴ L：3x − 2y + 7 = 0 
 

n n

10. = (3，2)，b = (1，− 2)，若 = + ta c a b ，則 | c | 的最小值為     。 

【解答】
5
8 5  

【詳解】 
= a + t = (3，2) + t(1，− 2) = (3 + t，2 − 2t) 

| c | =

c b

22 )22()3( tt −++ = 1325 2 +− tt =
5
64)

5
1(5 2 +−t  

當 t =
5
1

時，| c | 有最小值為
5
64

=
5
8 5  

 
11.L：4x − 3y + 2 = 0，求與L平行且距離為 2 的直線方程式     。（有二解） 
【解答】4x − 3y + 12 = 0，4x − 3y − 8 = 0 
【詳解】 

設所求直線 L′：4x − 3y + k = 0 ⇒ d(L′；L) =
22 )3(4

|2|

−+

−k
= 2  

⇒ | k − 2 | = 10 ⇒ k − 2 = ± 10 ⇒ k = 12 或− 8 
∴ L′：4x − 3y + 12 = 0 或 4x − 3y − 8 = 0 
 

12.設A(4，0)，B(0，− 3)，動點P為直線x + y = 0 上之一點，則 ． 之最小值 = 
\____

PA
\____

PB      

。 
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【解答】−
49
8

 

【詳解】 
A(4，0)，B(0，− 3)，P ∈ x + y = 0 ⇒ 令P(t，− t)，t∈R 

⇒ ． = (4 − t，t)．(− t，− 3 + t) = − t (4 − t) + t(− 3 + t)  

            = 2t

\____
PA

\____
PB

2 − 7t = 2(t −
4
7 )2 −

8
49  

∴ 當t =
4
7

時， ． 有最小值 −
\____

PA
\____

PB
8
49  

 
13.設 A(− 2，4)，B(8，9)，C(1，8)，試求 

(1) 在 上之投影量_____________。 (2) 在 上之投影___________。 
(3) B 在

\____
AB

\____
AC

\____
AB

\____
AC

AC 上之投影坐標____________。 (4)△ABC 的面積________________。 

【解答】(1) 10 (2) ( 6，8 ) (3) ( 4，12 ) (4)
2
25  

【詳解】 

A(− 2，4)，B( 8，9 )，C( 1，8 ) ⇒ = ( 10，5 )， = ( 3，4 ) 

(2) 在 上之投影 =

\____
AB

\____
AC

\____
AB

\____

AC
____ ____\ \

____\

____\ 2| |

AB AC AC
AC

⎛ ⎞⋅⎜ ⎟ =
⎜ ⎟
⎝ ⎠

2 2

10 3 5 4 (3, 4)
3 4
× + ×⎛ ⎞

⎜ ⎟+⎝ ⎠
 = (6，8) 

(1) 在 上之投影量 =
\____

AB
\____

AC 2 26 8+  = 10 
(3)設 B 在 AC 之投影坐標為 D( x，y ) 

  由 = ( 6，8 ) ⇒ ( x + 2，y − 4 ) = ( 6，8 ) ⇒ ( x，y ) = ( 4，12 ) 

(4)△ABC 的面積 =

\____

AD
10 51 1| | |10 4 3 5 |
3 42 2

= × − × =
25
2

 

 
*14.xy平面上，點A(0，1)，B(6，0)，點P在直線L：x + y + 4 = 0 上移動，則 PA + PB 的最小

值為     ，| PA − PB | 之最大值為     。 
【解答】 137 ， 37  
【詳解】 

(1)點 A，B 都在直線 L 的同側，A(0，1)對於 L 的對稱點為 A′( − 5，− 4)， 
  設 BA′ 與直線 L 交於點 P，則 PA + PB = AP ′ + PB = BA′ = 137 為最小 

 
(2)點 A，B 在直線 L 的同側，設 AB 與 L 相交於點 P，則 | PA − PB | = AB = 37 為最大 
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15.二直線L1：3x + 4y − 4 = 0，L2：5x + 12y − 12 = 0 之 銳角平分線為     。 
【解答】4x +7 y −7 = 0 

【詳解】
22 43

443

+

−+ yx
= − 

22 125

12125

+

−+ yx
（經異號區） ⇒ 4x +7 y −7 = 0 

 
16.x，y∈R，已知x − 2y = 5，求 4x2 + 9y2之最小值     ，並求當 4x2 + 9y2最小時，數

對(x，y) =      。 

【解答】36，(
5
9

，
5
8− ) 

【詳解】 

由柯西不等式知(x − 2y)2≤ [(2x)2 + (3y)2][(
2
1 )2 + (

3
2− )2]  

⇒ 25  (4x≤ 2 + 9y2)．
36
25

 ⇒ 4x2 + 9y2 ≥ 36 

即最小值為 36，此時

2
1

2x
=

3
2

3

y k=
−

 ⇒ 
2,

4 9
kx y= = −

k
，代入x − 2y = 5 

，
2 32( ) 5

4 9
k k k− − = ⇒ =

6
5

，得x =
5
9

，則y =
5
8−  

 
17.坐標平面上三點A(2，− 1)，B(− 1，3)，C(3，2)，若直線 2x − 3y = 1 交 AB 於Q點，求 

AQ ： BQ =      。 
【解答】1：2 
【詳解】 

AQ ： BQ = d(A；L)：d(B；L) =
94

|134|
+
−+

：
94

|192|
+

−−−
= 6：12 = 1：2 

 

18.(1)已知a > 0，b > 0，則(a +
b
8 )(b +

a
18 )有最小值為       。 

(2)已知 2x2 + 3y2 = 20，則 2x + 3y有最大值為            。 
【解答】(1) 50 (2) 10 
【詳解】 

(1)柯西不等式：( 18 + 8 )2≤ [( a )2 + (
b
8 )2][(

a
18 )2 + ( b )2]  

  ⇒ (a +50 ≤
b
8 )(b +

a
18 )  ∴ 最小值為 50 

(2)柯西不等式：( x2 ．
2

2
+ y3 ．

3
3 )2 ≤ [( x2 )2 + ( y3 )2][(

2
2 )2 + (

3
3 )2]  
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  ⇒   (2x + 3y) 2≤  (2x2 + 3y2) × (2 + 3) ⇒  (2x + 3y) 2 ≤ 20 × 5  
  ⇒ − 10 ≤ 2x + 3y ≤ 10 ∴ 最大值為 10 
 

19.設A(3，2)，L：2x − y + 1 = 0，則A在L上之投影坐標為     ，A關於L之對稱點為     

。 
【解答】(1，3)，( − 1，4)， 
【詳解】 

A(3，2)，L：2x − y + 1 = 0  

⇒ A 在 L 上之投影點 H：

2 3 2 1 5k⇒ = × − + =

 
x = 3 − 2 5

5
×

= 1；y = 2 + 1 5
5
×  = 3 

  
 

⇒ A 關於 L 之對稱點 A′：
 

x = 3 − 2 2 5
5

× ×
=− 1；y = 2 + 2 1 5

5
× ×  = 4 

 
  

 
20.求三直線L1：7x + 6y − 59 = 0，L2：2x − 9y + 16 = 0，L3：9x − 2y − 5 = 0 所圍成三角形的

內心坐標______________。 
【解答】(3，4) 
【詳解】 

L1，L2，L3的圖形如下圖（各 +，− 號利用原點代入方程式以同號區、異號區判定） 

 
∴ L2，L3的交角平分線，取 1：

814
1692

+
+− yx

= −
481

529
+
−− yx

，即 1：x − y + 1 = 0 

  L1，L3的交角平分線，取 2：
3649

5967
+
−+ yx

= −
481

529
+
−− yx

，即 2：4x + y − 16 = 0 

∴ 所求內心乃是 1， 2之交點，其坐標為(3，4) 
 

*21.x是實數，則 1)4(25)4( 22 ++++− xx 的最小值為     。 

【解答】10 
【詳解】 
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即求 y = 1)4(25)4( 22 ++++− tt = 2222 )10()4()50()4( −+++−+− tt 之最小值 

令 P(t，0)，A(4，5)，B( − 4，1) ∴ y = PA + PB 之最小值 
∵ 點 P 的軌跡為 x 軸，取 B 對 x 軸的對稱點 B′( − 4， − 1) 
∴ y = PA + PB = PA + ′PB = ′AB = 10 為最小值 

  

*22.設點 A(cosθ，sinθ )，點 B (1 + sinθ，1 − cosθ )，此處 0 ≤ θ ≤ 2π，求 | | 的最大值及

此時之θ 值_____________。 

\____
AB

【解答】2 2 ，π 
【詳解】 

，1 − cosθ − sinθ) 

∴ | | =

θθ cossin1(
\____

−+=AB
\____

AB θθθθθ cos44)sincos1()cossin1( 22 −=−−+−+  

∵ 0 ≤ θ ≤ 2π ⇒ − 1≤ cosθ ≤ 1    ⇒ − 4 ≤ − 4cosθ ≤ 4 
              ⇒ 0 ≤ 4 − 4cosθ ≤ 8 ⇒ 0 ≤ 22cos44 ≤− θ  

∴ | | 的最大值為 2
\____

AB 2 ，此時 cosθ = − 1 ⇒ θ = π 
 

*23.設 0 < θ <
2
π

，
2

1(=a ，
2

1 )，b = ( cosθ − sinθ，1 )且 | a | = | b |，則θ =      。 

【解答】
4
π  

【詳解】 

| b | = | ( cosθ − sinθ，1 ) | = θθθ 2sin21)sin(cos 2 −=+− ，而 | a | = 1 

∵ | a | = | b | ⇒ θ2sin2 − = 1 ⇒ sin2θ = 1 

但 0 < 2θ < π ∴ 2θ =
2
π

 ⇒ θ =
4
π  

 
*24.A(1，− 4)，B(4，0)，C(cosθ，sinθ)，則△ABC面積之最小值為     。 

【解答】
2

11  

【詳解】 

= (3，4)， = (cosθ − 1，sinθ + 4) 

△ABC 面積 =

\____

AB
\____

AC
3 41 |

cos 1 sin 42 θ θ
| =

− + 2
1 | 3(sinθ + 4) − 4(cosθ − 1) |  
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           =
2
1 | 3sinθ − 4cosθ + 16|  

           =
2
1 | 5sin( θ − φ ) + 16|   （其中 sinφ =

5
4

，cosφ =
5
3

） 

當 sin(θ − φ) = − 1 時，△ABC 面積有最小值
2
1 | − 5 + 16 | =

2
11  
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